朱小庆: 搞技术工作就得较真

■ 郑传海 林 玥

9月30日下午,朱小庆从包头参加完包 银铁路(内蒙段)接触网物资设备设计技术联 络会回到常州时,已经临近下班时间,只见他 背着背包直奔办公室。

有人看到后问他:"明天就要放假了,你 咋还要赶到办公室,加班啊?"

"这次去包头参加的会议,涉及的技术问 题不能拖,必须尽快把方案整理出来,节后上 班,就得提交有关部门审核论证,然后交给车 间落实……"他说。

朱小庆是中铁建电气化局集团轨道交通 器材有限公司技术工艺部工程师。

作风严谨,赢得信任

朱小庆 2015 年大学毕业进入轨道交通 器材公司后, 在模具车间和技术工艺部一干 就是9年。正是凭着一股较真的劲儿,他无 论是在商合杭、郑万、盐通、郑济、昌景黄 等高铁项目担任技术负责人,还是负责项目 的物资招标、投标采购工作,都做到了无一

2019年,为了承接盐通高铁接触网简统 化腕臂的研制和生产业务,公司把这项艰巨 的任务交给了朱小庆。

过去,我国的电气化铁路接触网使用的 腕臂,来自不同的国家,规格型号也不统一。

盐通高铁是我国第一条全线统一采用中 铁建电气局集团联合国铁设自主设计的接触 网简统化腕臂的高铁, 也是中国铁建电气化 局首次承接这项业务。

死磕标准,差一点也不行

严谨的朱小庆自从参与盐通高铁接触网 简统化腕臂研制生产工作后,就一头扎进了 简统化的技术把关、审验和现场沟通,与国铁 设派出的设计代表和国铁上海局集团徐州供 电段及南京供电段有关技术人员协调工作。 在两年多时间里, 他不停地在总部设在常州 的轨道交通器材公司和盐通高铁建设工地之 间来回奔波, 收集和参与修改方案信息近 300 项,提出改进设计工艺、更换材料和改进 材料包装、装卸、运输和存储方式等建议 100

-次,他在现场调研时发现,中期供货时 提供的组合定位环本体圆弧开挡尺寸偏小, 与斜腕臂配合时,存在卡滞情况。在上力后, 下侧本体圆弧面嵌入圆管表面, 伤管面不易 调节,需用橡胶锤用力敲下来。虽然凑合着用 也没有问题,但朱小庆决定,重新补发500套 组合定位环。接着,他一边与生产车间联系, 建议对模具圆弧开挡尺寸进行修模优化(扩 大)处理,一边向技术工艺部负责人汇报情 况,并建议加强对出厂组合定位环卡滞和滑 动问题进行重点检验。

搞技术,对涉及的问题必须较真

朱小庆觉得, 自己和公司能够承担为盐 通高铁研制和生产接触网腕臂简统化艰巨任 务,不只是各方的信任,更为重要的是补齐了 "中国高铁"在接触网腕臂研制和生产中存在 的短板。既然简统化腕臂作为"中国高铁"的 重要组成部分,所做的各项工作就必须有"中 国高铁"的水准。

在检查运送到现场的简统化腕臂材料 时,朱小庆发现,平腕臂、斜腕臂管材和支撑 板材原材料表面有磕碰、划痕、挤压的黑条等 问题,尽管不影响预配和使用效果,但是在视 觉效果上毕竟不那么完美。经过追溯发现,原 来是原材料供应商在包装时没有注意造成 的。朱小庆把意见反馈给原材料厂家,装配车 间要设计制作专门的压接装配平台,同时要 加强对所有出厂的原材料外观质量严加检 查,内部压接生产要像对待玻璃产品一样,做 好产品防护。

2020年,新冠疫情稍稳定后,朱小庆到 盐通高铁工地查看定位底座安装情况时得 知,有17套定位底座螺栓和螺母咬得比较 紧,后来,在线路精调时,又发现了5例类 似情况。他寻思,应该是出厂前没有涂抹润 滑油。结果一试,还真验证了他的分析。事 后,他与厂家沟通时提出,在严格执行防咬 死要求的同时, 要检查螺栓螺母为同一厂家 配套,在装配卡上注明螺栓与尼龙锁紧螺母 由同一厂家配套装配。自此以后, 无论是为 昌景黄高铁还是郑济高铁、汕汕高铁和其他 高铁提供的定位底座再也没有出现过这种问

近日, 当笔者得知朱小庆在总结盐通高 铁接触网腕臂简统化研制、生产(预配)时,为 公司和配套企业先后提出了4大类、23项、 34个小项问题,其中有4项属于"细枝末节" 的问题,实际上也不影响使用,为什么还要郑 重地提出来,并且要求公司和配套公司必须 按照要求改进和完善呢?

朱小庆不假思索地说:"搞技术,对发现 的问题必须较真,直到改进了为止。"

四川省社会科学院主管主办

承东启西 求实创新

-陕西以产业焕新点燃高质量发展引擎纪实

■ 新华社记者 沈虹冰 石志勇 雷肖霄

从古而来,向新而进。西部大省陕西,如 今正经历着一场前所未有的产业变革: 从工 厂到车间、从地面到天空、从高校到企业…… 求新的渴望、创新的探索、追新的步伐,悉数 刻映在这块有着厚重历史积淀的土地上。

承东启西,融接南北。作为新时代西部大 开发的重要战略支点,陕西深思谋变,推动新 旧动能有效转换、创新生态稳步形成、新兴产 业加速涌现,三秦大地"新"潮澎湃。以产业焕 新之力赋能高质量发展,是陕西的现实所需、 长远所寄, 也是牢记习近平总书记殷殷嘱托 的使命所在。陕西正以"争做西部示范"为奋 斗方向,通过"培新"帮助新产业蓬勃兴起,通 过"促新"实现创新生态加速形成,通过"向 新"厚植发展新优势,走出一条动能充沛、多 点支撑、创新驱动的内涵型增长之路。

培新: 产业迭代升级按下"快进键"

地区生产总值从百亿到千亿用了14年, 从千亿到万亿用了16年,从1万亿到2万亿 用了6年,从2万亿到3万亿仅用时4年。

透过陕西省统计局日前公布的统计数 据,一个发展步伐不断加快的陕西清晰可见。 这样的"陕西速度",靠的是改革开放求新求 变的"勇气",靠的是能源工业稳如泰山的"底 气",靠的是产业端不断进取的"锐气":在代 表新质生产力的新能源汽车、太阳能光伏、半 导体等国内产业赛道上,陕西"弯道超车",从 过去的追赶者变成了竞跑者甚至领跑者。特 别是新能源汽车产业近三年来保持了年均 160%的爆发式增长,一跃成为汽车制造大省。

从"一块煤""一升油""一方气"到"一辆 车""一片芯""一道光",具有陕西特色的现代 化产业体系图景正加速绘就:

–主导产业转型升级。能源化工产业 向高端化、多元化、低碳化转型发展。 在陕北, 煤炭行业告别"黑、笨、粗",向"高、精、尖"的 方向转变,科技助力煤炭"由黑到白",最终成 为可降解的医用骨钉、餐具、购物袋等物品。

——新兴产业蓬勃发展。陕西聚焦半导 体及集成电路、太阳能光伏、新能源汽车等重 点产业,依托龙头企业布局一批有引领性、支 撑性、示范性的旗舰项目,半导体产业规模居 全国前列,新能源汽车、高端液晶面板等成为 "陕西智造"新名片。

–未来产业加速布局。光子产业领域, 全省相关企业超过300家,形成了光子制造、 光子信息、光子传感等产业集群;"低空经济" 首次被写入陕西省政府工作报告,一批重点 企业积极布局相关产业,多个低空经济产业 聚集区加速形成。

一架无人机能干什么? 走进陕西西咸新 区沣西新城, 这里多家企业研发的巡查无人 机、配送无人机、宽带卫星通信无人机等让人 目不暇接。农业喷洒、物流配送、灾害监测 ……随着技术的不断进步,低空经济的各类 应用场景正在快速拓展, 创造出一系列新的 新型业态和市场机会,吸引更多的企业和科 研机构参与其中。

从破局到领跑,从新生到成熟,从奔跑到 腾飞,越来越多的新产业闪耀三秦。



●这是西咸新区秦创原金湾科创区。作为新时代西部大开发的重要战略支点,陕西深思谋变, 推动新旧动能有效转换、创新生态稳步形成、新兴产业加速涌现,三秦大地"新"潮澎湃。

新华社记者 刘潇 摄

从溢流砖流下的瞬间,一条玻璃带如瀑 布般迅速成型。待切割后,经机械手无痕抓 取,再经历切边、打磨等多个环节,这块玻璃 最终形成一块长 2.5 米、宽 2.2 米的玻璃基 板,成为组成液晶显示屏的核心基础材料。

这是在位于咸阳高新区的彩虹显示器件 股份有限公司 G8.5+基板玻璃生产线上的一 幕。"这条生产线项目是彩虹股份坚持科技创 新的成果,有效填补了国内产业链上游的空 白,首条线去年正式点火投产,目前已有三条 线投产。"彩虹股份总经理徐剑说。

产业向新,发展提质,随着产业结构从 "黑"到"绿"的调整变化,战略性新兴产业已 逐步成为陕西经济发展的重要引擎。2023年 陕西省战略性新兴产业增加值占 GDP 的比重 达到 10.4%,5 年来连续稳定在 10%以上。

促新: 打造"热带雨林"式创新生态

面对新一轮科技和产业革命的时代大 潮,惟勇于创新者才能站立潮头争胜图强。作 为西部科教大省的陕西, 更需要在激发创新 活力上彰显担当。

这是一种"神奇"的新材料,能够根据外 力的大小改变自身的软硬状态。这项名为"高 分子弹性体"的新材料技术,由西安理工大学 教授李峰和他的团队研发。和很多科研成果 一样,它也曾经面临"待字闺中"的烦恼,等待 伯乐的慧眼识珠。

幸运的是,这项技术被一家国内知名运 动品牌看中。经过进一步的联合研发,这项创 新技术被运用到鞋底材料的制备中, 进而形 成了一个专属鞋类品牌,成为国内运动鞋市

一个看似不起眼的"小发明",却催生了 一个现象级消费产品,拉动了数十亿元产值。 "作为一名科研人员,我深切感受到了陕西科 技成果转化领域的可喜变化。政府积极引导, 学校大胆放行,加上企业的市场化运作,让越 来越多的科研成果走出了象牙塔,创造出可 观的经济和社会效益。"李峰说。

发展新质生产力,拥有110多所高校和

1800 多家研究机构院所的陕西优势得天独 厚。但新质生产力不会凭空产生,科研成果从 书架到货架的道路总是漫长而艰辛。有人比 喻,科技创新犹如"栽树工程",要让一粒粒创 新种子,成长为根深叶茂的产业之"树",就得 给足水分、阳光和土壤。

如何让科技创新这个最大"变量"成为经 济发展的增量,陕西全力打造以"一二三"为 核心的科技创新生态,为各类科创主体营造 阳光充足、水分丰沛、土壤肥沃的"热带雨 林",让创新创业呈现出一派生机勃勃景象:

-建好"-座原"。2021 年 **3** 月秦创原 创新驱动平台启动,成为陕西创新驱动发展 的总源头和总平台。在这座"原"的带动引领 下,近三年,陕西省高新技术企业、科技型中 小企业数量分别增长 1.9 倍和 1.6 倍,高技术 制造业增加值年均增长 12%,创新驱动发展 驶入快车道。

–打造"双中心"。2022 年底,西安正式 获批建设综合性国家科学中心和科技创新中 心,成为全国第四个具有"双中心"定位的区 域,"基础研究—技术攻关—成果产业化—科 技金融一人才集聚"相互支撑的创新生态更 加优化,2023年西安技术合同成交额突破

——启动"三改革"。针对"不敢转""不想 转""缺钱转"等难题,陕西省启动职务科技成 果单列管理、技术转移人才评价和职称评定、 横向科研项目结余经费出资科技成果转化 "三项改革",出台20条措施,加速释放科技

营造良好的创新生态,除了政府层面的 积极引导,离不开耐心资本的市场化参与。

7月25日,西安中科光机投资控股有限 公司完成首笔债券发行,成为我国西部地区 首支硬科技科创类债券。债券募集资金将主 要用于支持科技创新发展,主要投资领域聚 焦于光子材料、芯片、智能制造等领域。

这是西科控股拓展融资渠道、撬动社会 资本参与科技成果转化的又一次大胆尝试。 自 2012 年 6 月成立以来, 西科控股孵化培育 的硬科技企业已超过500家,其中国家级专 精特新"小巨人"企业84家。

"当下我们更需要用耐心资本引导金融 活水注入科技创新领域,并且要让政府、研究 机构、金融资本、企业等都参与其中,形成创 新驱动发展的良性循环。"西科控股创始团队 核心成员米磊说。

向新: 为新时代西部大开发积蓄新优势

打造具有全国乃至全球影响力的现代化 产业体系,是陕西融入和服务新时代西部大 开发新格局的关键环节。体系之基,来自于聚 链成群;发展之力,来自融群为势。

一根直径只有头发丝二分之一的探针能 做什么? 位于渭南高新区的渭南木王智能科 技股份有限公司车间里,数十台精密机器正 将金属材料"磨"成肉眼几乎看不到的测试探

"公司成立以来,一直专注于测试探针的 深度研发,靠一根'针'打开了市场。目前已经 成为多家知名跨国企业的供应商, 在消费类 电子、半导体、新能源等行业有着广泛的客户 群体, 我们的产品质量完全可以和国际同行 '掰手腕'。"公司总裁马福斌说。

木王科技发展壮大的背后,是渭南市通 过创投基金实施"链式招商"的新模式之功。 "我们与渭南市合作,共同创设渭南市科技创 新发展基金,陆续完成了包括木王科技在内 的 10 家企业共计 7200 万元的投资,引导机 构跟进投资金额达 7.35 亿元。这些企业完善 了当地产业链布局,其中5家成为陕西省上 市后备企业。"陕西科控协同创业投资管理合 伙企业负责人李坤介绍。

从"寻链""铸链"再到聚链成群,正成为 陕西各地产业布局的共同逻辑。

走进陕北榆林市的榆横工业区氢能 装备制造园,陕西氢能产业发展有限公司的 固体氧化物燃料电池全自动生产线正加快建 设。"公司计划在榆林投资,打造集制氢、储 氢、燃料电池生产、整车制造、氢能高端装备 检测等为一体的综合性氢能产业集群。"陕西 氢能产业发展有限公司党委书记、董事长黄

"煤城"变"氢都",千亿级氢能产业集群 正在榆林蓄势而起。而在关中平原的咸阳市, 当地在以彩虹股份为代表的龙头企业牵引 下,先后引进了 40 多户上下游配套企业,建 成了涵盖上游原材料、中游面板制造、下游终 端应用的产业生态体系,千亿级电子显示产 业集群蓄势待发。

"链"条愈是明晰,动能愈发澎湃。

通过短板行业补链、优势产业延链、传统 产业固链、新兴行业强链,当前陕西省重点打 造的34条重点产业链加速崛起,部分产业链 向集群化发展,正成为工业增长的顶梁柱。

陕西省发展改革委副主任杨武民表示, 陕西省大力培育千亿级硅基太阳能光伏、第 三代半导体、时空信息产业等产业创新集群, 加快促进新质生产力发展,增强发展新动能。 2024年上半年,34条重点产业链总产值达到 1.06 万亿元,占全省规上工业总产值的

道阻且长, 行则将至。在新时代新征程 中,陕西正以赶考的心态、奔跑的姿态、实干 的状态,勇立新时代推进西部大开发的潮头。

科创板指数产品合计规模近 3000 亿元

上海证券交易所最新统计显示,科创板 指数产品规模创新高,合计规模近3000亿 元,跟踪产品数量共85只。

其中,科创50指数产品合计规模突破 2000 亿元大关,较年初规模增幅超过50%。 跟踪其他科创板主题、策略指数的产品数量 及规模也持续提升。

科创 50 指数由科创板中市值大、流动性 好的50只证券组成,反映科创板市场最具代 表性的一批科创企业的整体表现。截至目前, 科创 50 指数跟踪产品类型涵盖 ETF、指数增

强、场外指数基金、联接基金等多种形式,并 在美国、英国、日本等7个国家和地区交易所 相继上市13只产品。

截至目前, 上交所和中证指数公司已发 布 26 条科创板指数,初步构建了覆盖规模、 主题、策略等类型的科创板指数体系。上交所 表示,将不断丰富和完善科创板指数体系,为 广大投资者提供分享科创板增长红利的良好 工具, 引导更多资源要素向新质生产力领域

(姚均芳 潘清)

新娘朱哲 新郎高帆

于公历 2024 年 10 月 14 日正 式结为夫妻,愿修百年之好,共赴 白头之约。以此为证,意将红叶之 盟,刊明众许。



王涛先生与施玉昆女士

于 2024 年 10 月 14 日结 婚 10 周年。

> 愿白头偕老! 敬告亲友,亦作留念!



中国青年企业家 参加上合组织国际青年加速计划

9月23日至28日在俄罗斯杜布纳举行 的"上海合作组织商业孵化器"国际青年加 速计划,中国青年企业家代表团包括王栋、 王桂超、张庭赫、邓洋洋、容欢龙、张贺和贝 光辉共七名成员,与其他 100 多位来自上合 组织成员国的青年企业家及专家共同参加 了此次活动。

本次活动由多个机构联合举办,其中包 括上海合作组织青年理事会俄罗斯国家部、 战略倡议署、"斯科尔科沃"基金会、苏联和 平基金会、莫斯科州政府、杜布纳市政府、

"杜布纳"技术创新型经济特区及"国际合作 领袖"。活动旨在加强上合组织成员国之间 青年企业家的交流与合作,吸引外资,并推 动联合项目的开发和技术进步。 中国代表团在活动期间积极参与并分

享了项目成果,与来自其他成员国的青年企 业家进行了深入交流。他们对未来合作倡议 发表的观点得到了与会者的广泛认可,展示 了成员国在经济发展与创新领域合作的巨 大潜力。

(娅娜)

企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字5100004000280 四川省东和印务有限责任公司印刷